我省5人入选8月中国好人榜

本报讯(记者刘冰洋)日

前,中央文明办在贵州省六盘

水市举办全国道德模范与身边

好人现场交流活动,并发布8

月 中国好人榜 ,104位助人

为乐、见义勇为、诚实守信、敬

业奉献、孝老爱亲的身边好人

光荣上榜。我省杨锐诚、徐景

明、李德、宁雪彦、康静等5人

诚,资助了5名寒门学子,每月

在给每个孩子100元生活补助

的承诺 把官房的发展当成自己

下半辈子的事业 短短数年 就

沧州青县90后战士杨锐

增强道德底蕴 ,让法治天空更美

我省社会主义核心价值观融入法治建设 最美河北人 速写

法安天下 德润人心。

近年来,全省上下认真贯彻落实习近平总书记关于 社会主义核心价值观融入法治建设重要指示精神 积极 培育和践行社会主义核心价值观 共同推进法治河北建 设,努力在全社会培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的

日前,省委宣传部 最美河北人发布厅 在石家庄举 行发布活动 授予王瑜等10人社会主义核心价值观融入 法治建设 最美河北人 荣誉称号。他们中间,有的恪守 以民为本、立法为民的理念 推动社会主义核心价值观入 法入规 :有的严格规范公正文明执法 :倡导符合社会主义 核心价值观的行为 ,惩处违背社会主义核心价值观的行 为 ;有的致力于提供优质高效的司法服务和保障 ,让人民 群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

他们的事迹各具特点 却诠释着同样的道理:只有将 社会主义核心价值观融入治国理政和公民生活的方方面 面 贯穿立法、司法、执法和守法各个环节 使之体现社会 主义道德要求,才能更好地推动社会主义的良法善治。



就如车之两轮、 鸟之双翼,不可 偏废。社会主义 核心价值观融入 法治建设 ,在全 社会凝聚起建设 中国特色社会主 义事业的 精气

新华社发

法治与德治

□记者 刘冰洋 通讯员 郭宇畅

软 硬 并举,让社会主义 核心价值观入法入规

如何把社会主义核心价值观的要 求体现到宪法法律、法规规章和公共 政策之中,推动道德 软约束 转化 为具有刚性约束力的 硬规矩 ? 刘红 娟、周玉春这两位 最美河北人 为

今年7月1日,《石家庄市公共文 明行为条例》正式实施,这是石家庄 市关于公共文明行为的第一部立法, 在全省范围内也属首部。文明条例规 定了10项文明行为规范、15项禁止的 不文明行为,倡导6项公共文明行为。 它的出台离不开很多人的辛苦付出, 石家庄市人大常委会法制委备案审查 处处长刘红娟就是其中一位,文明条 例的起草、论证、撰写说明、报批等 各个环节她都参与其中。

文明条例在全省范围内有很多首 创,因此它的立法过程更严谨。 刘红 娟说,文明条例出台期间,她经常加 班加点,甚至连孩子上下学都来不及

如今,文明条例已经实施,越来 越多的市民能够文明守法,文明观念 逐渐深入人心。 刘红娟说。 我们这 些 幕后人员 的辛苦没有白费。

除文明条例外,近年来,刘红娟 还主导完成了《石家庄市出租汽车管 理条例》《石家庄市供热用热条例》

《石家庄市市区生活饮用水地下水源 保护区污染防治条例》《石家庄市大 气污染防治条例》《石家庄市各级人 民代表大会常务委员会规范性文件备 案审查条例》等多项地方立法,用实 际行动推动社会主义核心价值观入法 入规。

和刘红娟一样,青龙满族自治县 法学会会长周玉春也曾分管区域立法 工作。在基层工作过程中,他凭借着 深厚的学术积累以及多年来对百姓问 题的关注,牵头制定和完善自治条 例,用实际行动将社会主义核心价值 观纳入法治化轨道。

以民为本 文明执法传导正确 价值取向

推动社会主义核心价值观建设既 要靠良法,又要靠善治。在此次当选 最美河北人 中,有这样几位文 明执法的典范,他们在执法过程中承 担起倡导社会主义核心价值观的责 任,让符合社会主义核心价值观的行 为得到鼓励,违背社会主义核心价值 观的行为受到制约。

邢台市公安局桥东分局食药大队

副大队长王瑜在执法过程中,始终坚 持严格、公正、文明,曾荣膺 美丽 河北 最美政法干警 提名奖、 美丽 邢台 最美政法干警 邢台市第八届 社会科学优秀青年人才 、全市公安机 执法规范化先进 十大新闻人物 十佳规范执法标兵 和食药系 十佳办案能手 ,被群众称为 舌

尖上的安全卫士 。

为了干好食药安保工作,王瑜啃 读食药法条和行业标准,在试验室跟 着专家练操作,熟练掌握食品快检技 术。他注意向食药经销者 取经 ,细 心总结规律和食品鉴别常识。

粗壮无须根、饱满色泽亮的豆芽 多为毒豆芽;酥脆、膨大的油条,铝 含量很大可能超标。 通过不断刻苦钻 研,王瑜成为了公安食药系统的 行 家里手。他主侦的案件中,办结率、 捕诉率高达100%。

食药安全事关民生,王瑜始终怀 揣着对群众高度负责的温情干工作。 他了解到老人们对中老年疾病预防和 食药安全常识颇感兴趣。于是,他带 着亲自编纂的《食药警察力保百姓 舌尖 安全》的宣传册到街头、社区 宣传,从保健品虚假宣传讲到食药常 识,从假酒讲到假药

与王瑜不同,省公安边防总队唐 山市公安边防支队大桅边防派出所 副所长李伟达、武安市交警大队城 区中队指导员高世杰和深州市东安 庄乡北景明村调解委员会主任李忠 良的工作对象大多数是基层群众。 他们坚持公正、文明的理念,为百

作为一名基层民警 李伟达每天都 要处理各种纠纷,每次处理完回到单 位,他都会重新分析,看看处理是否得 当。高世杰从事交通管理工作30年来, 想群众之所想 急群众之所急 ,曾获 邯 郸市最美交警 最美武安人 等荣誉称 号。李忠良30多年来,调解大小纠纷 4000余件,在他的努力下,北景明村居 民安居乐业,干群关系和谐融洽。

宣传倡导 大力弘扬社会主义 法治精神

在我省社会主义核心价值观融入 法治建设 最美河北人 中,乐亭县 公安局网安大队长安志民因为10多年 致力于普法而被全县人民所熟知。

因为工作,安志民经常接触青少 年违法犯罪的信息,为提高孩子的法 律意识,他工作之余,挤时间梳理青 少年犯罪案例,精心编写了数万余字 的教案,出版了《为青少年健康成长 撑起一片蓝天》《中学生安全防范三字 经》《警钟长鸣》等宣传书刊和音像

在致力于青少年法制教育的同 时,安志民还编写了农村和企事业单 位法制讲座材料,先后到全县14个乡 镇、2家驻乐部队、50余家企事业单位 作法制讲座,取得了良好效果,被群 众亲切地称为 警营金话筒 普法专

宽城满族自治县人民法院峪耳崖 人民法庭庭长李振东、秦皇岛市经济 技术开发区人民法院沙河路人民法庭 庭长孙庆、馆陶县人民法院副院长杨 海峰,这些 最美河北人 都在自己 的岗位上践行着社会主义核心价值 观,用实际行动将社会主义核心价值 观融入法治建设。他们用行动证明 着,不断增强法治的道德底蕴,法治 的天空才会更加美丽。

的基础上 还通过电话了解他们 的学习、生活状况. 鼓励他们好 好学习 :唐山遵化市马兰峪镇官 房村党支部书记徐景明 信守当 选村党支部书记时 打造官房

数百万元 ;保定市公共交通总 公司 全国工人先锋号 103路 线线长、驾驶员宁雪彦,从业8 年来,安全行驶23万多公里 无交通、机械事故和有责服务 投诉 ,在十米车厢诠释着服务 无疆的理念;平山县两河乡南 白雁村 割皮救父 好女儿康 静,为了挽救被严重烫伤的父 亲的生命,决定用自己的皮肤 为父亲做植皮手术,她为爱舍 弃美丽的感人事迹 ,引得众多 网友和观众关注和点赞。

把官房打造成了国家级少数民

族特色村寨 沧州市运河区环境

卫生管理站站长李德,36年来

扎根环卫一线 刻苦钻研 技术

革新达到106项 获得9项国家

专利,成功改造20多辆环卫

车,直接为国家节约改装资金

张家口 圆梦行动 助困难学子圆梦大学

本报讯(王海超、郭海波) 8月31日,由张家口团市委、 市实施希望工程领导小组办 公室共同主办的2018年希望 工程 脱贫攻坚 圆梦大学 助学金发放仪式举行,共发放 助学金33.5万元,来自全市13 个县区的67名困难学生得到

发放仪式上,张家口团市 委负责人为每位受助学生发放 了5000元助学金,受助学生表 示一定不负社会重托,以优异 成绩回馈社会、报效家乡。同 时来自张垣之心公益促进会的 志愿者为学生们带来了一堂爱 心公益课,也激发了学生投身 公益、奉献社会的强烈意愿。

希望工程圆梦行动是共青 团面向贫困大学生开展的一项 公益救助活动。张家口市自 2006年开展以来,累计筹集助 学金逾 1370 万元,帮助 2756 名贫困生圆了大学梦。

栾城爱心早餐店让爱延伸

本报讯(岳金宏、李明发) 近日 ,40 多名爱心志愿者在石 家庄栾城区308国道东侧的爱 心早餐店汇聚一堂。在栾城区 爱心早餐店暨栾城区爱心志愿 者服务站成立一周年的日子 里 ,大家一起为环卫工人和孤 寡老人包饺子。

栾城区爱心早餐店暨栾城 区爱心志愿者服务站位于308 国道途经栾城区的物资大楼附 近 专门为环卫工人、65岁以上 的老人和孤寡老人、残疾人及特 困户免费提供早餐。爱心早餐 店是由邯郸的一家文化促进会

发起倡议 并很快得到了栾城区 爱心志愿者们的积极响应。开 张一年多来 爱心早餐店规模从 小到大 现已成为拥有400余人 的爱心公益团队 每天有100余 人在这里吃早餐。 爱心早餐店赢得了广大群

众的一致好评,越来越多的爱 心人士加入进来 出钱出力 奉 献爱心。据统计 ,一年多来 ,爱 心早餐店志愿者中的94人捐 款 118 次 ,捐款数额达 1.5 万 元,捐物折款约8000余元,志 愿者们参加爱心早餐志愿服务 2000多人次。

盐山

男孩失足滑进深水坑 六旬老人跳水施救

本报讯(韩泽祥、王洪胜) 日前,一段盐山六旬老人勇救 落水儿童的短视频,在当地的 微信朋友圈中广泛传播,受到 众人称赞。

视频中救人的老人叫刘学 朋,今年64岁,是盐山县大刘 牛村人。8月24日下午,他骑 着三轮车经过村里的芦苇坑附 近时,突然听到呼救声。来不 及多想,他便循着呼救声向芦 苇坑边跑去。

原来,当天下午,同村的刘 兴、刘旺两兄弟和小伙伴们在 村里的芦苇坑边玩耍,11岁的 刘兴一不小心滑进了水坑,一 起玩耍的其他孩子被突如其来 的一幕吓蒙了 醒过味后 孩子 们才大声呼救。

刘学朋赶到坑边时,已经 看不到落水孩子的身影。他急 忙跳水搜寻。进入水中,刘学 朋用脚蹚 用手摸 摸索了好一

阵子 仍然找不到人。

再找找苇子这边,他是从 这儿沉到水里去的。按照孩子 们指的方位,刘学朋仔细寻 找。突然,刘学朋感觉手指碰 到了衣服,便赶忙用力往上提, 落水孩子开始往上浮 接着 刘 学朋将已经没有意识的刘兴托 起 ,同闻讯赶来的村民一起把 孩子送上了岸。

快,让孩子趴着,拍打,让 他吐水。刘学朋和热心村民一 边组织施救,一边拨打120急 救电话。十几分钟后,孩子逐 渐有了生命体征,恢复了意 识。医护人员赶到后,又被送 往医院 因为救助及时 孩子没 有生命危险。

老爷子,好样的,向你学 习、致敬! 刘学朋舍己救人, 是我们学习的榜样!看到视频 后,很多网友为刘学朋老人 点赞。



近日, 邯郸市丛台区和平街道车站社区的志愿者们走访慰问 独居老人贺秀香(中)。近年来,该区组织志愿者定期走访慰问辖 区内独居老人,为老人们解决实际困难。 记者 霍艳恩摄

张北县战海乡鱼儿湾村村民李勇义务管护烈士墓群 ,从青年到老年 ,无怨无悔

70年忠诚护英魂

关注诚信建设

□记者 李艳红 同志们, 我来看你们来了

9月1日上午10时许,90岁高龄的李 勇老人站在12位无名烈士的墓碑前, 跟往常一样和烈士们说说话。老人虽 有些口齿不清,但却声音洪亮、语气 铿锵有力。 摘帽、鞠躬,老人的脸因为激动

已经涨得通红,眼角微微噙着泪水, 你们放心吧,人们都很关心你们, 总有人来看你们! 老人像是见了许 久未谋面的老友一样。同行的本家李 占军看到李勇老人的庄重神情,不由 得抹着眼泪。 这些年来老人太不容 易了! 张北县战海乡鱼儿湾村是闻名的

草原天路景区东头一个普通的村庄, 全村一共100来户人家。在村子西边 的山坡上有一处烈士墓群,已经有整 整70年的历史,而李勇老人就是这 70年来风雨无阻义务守护这一处坟茔 的人。

时间要追溯到70年前,1948 年,那时李勇还是个20岁的小伙 子。 那会儿一个解放军骑兵连就在 村里住着,我们天天都跟战士们待在 90岁的李勇老人其实已经 行动迟缓,语言表达十分吃力,但是 回想起曾经的那一段岁月,老人看上 去依然是有着清晰的记忆。

当年9月,正是农历的八月十 四,中秋节前一天。驻扎在鱼儿湾村 的解放军某部十三旅一大队骑兵一连 接到了上级的命令,全歼逃窜到附近 双爱堂村的国民党顽匪。但由于敌情 突变,战斗十分惨烈,一连除5名战 士幸存之外,其余36人全部牺牲。

连长最大30多岁,其余的都是



这些长眠在地下的烈士,已成李勇老人一生记挂的亲人。

记者 李艳红摄

十几岁二十来岁的,都可年轻了。 据老人回忆,老人的父亲和乡亲们给 牺牲的战士们洗身子,他们年轻一点 的负责挑水。后来,战士们的遗体都 被埋到了村西的山坡上 在女婿王 金荣的帮助下,老人一点点地给记者 讲述着这一段经历。

显然,这些经历给老人的一生种 下了难以割舍的情结。 你说说,都 那么年轻就牺牲了,葬在这里没有父 母亲人。 王金荣说 , 老人常跟我们 说,没有这些战士们的流血牺牲,哪 有今天的好日子呀! 他完全能够理 解老岳父心里是怎么想的,是靠着什 么信念这么多年坚持下来的。

从老人断断续续的回忆中了解 到,36名牺牲的战士被葬到村子西山 坡上后,头几年一直是老人父亲一辈

的六七个村民负责维护着烈士墓,而 李勇老人则年年一到上坟的时候,便 跟着父亲一同到墓地去,祭奠、烧 纸、除草、培土

后来,老一辈的人在世的已经很 少了,李勇老人正式接过了管护烈士

我们上学的时候,一到清明节 李勇老人就领着我们去扫墓,给我们 讲当年这些战士们是怎么牺牲的故 事。 今年已经58岁的村民李占军依 然清楚记得当年的情形。在鱼儿湾 村,随便问哪一个在村里上过小学的 村民,没有一个没去扫过墓,没有一 个没听过李勇老人讲的有关烈士们的 故事,当然也没有一个村民不知道老 人几十年如一日义务管护着烈士墓。 在鱼儿湾村,李勇老人是当之无愧最

受尊敬的人,人们还称他为 老革

多少年了,清明节、阴历十月 , 没有一回上坟落下过 李勇 老人的儿子李忠成说,每年一到祭祀 的日子父母亲做好祭品,便会领上他 一起去上坟。家里不忙了,父亲就要 到墓地去转一转,怕有牲口糟蹋。 父亲对这些战士们的感情真是很 深,就跟亲人一样了

几十年来,李勇老人就这样悉心 守护着这些烈士们。

后来,36名烈士的墓群陆续有亲 人认领,迁走24位,剩下12位无名

前几年,无名烈士墓群得到了当 地民政部门的关注,并出资对墓地进 行了修葺,设了围墙,立了新的墓 碑,在坟茔周围种上了松柏。还不时 有一些从四面八方慕名而来的志愿者 来这里祭奠。这一切,令李勇老人感 到了无比的欣慰。

年事已高,腿脚已经不便,四五 年前,经过与同住在鱼儿湾村的女婿 王金荣商量,李勇老人将管护烈士墓 的光荣任务交给了女儿和女婿。

我觉得这是一个神圣的任务。 不善言辞的女婿王金荣一脸严肃地 说 , 每年买祭品都得先让老人过过 目,他看一看就放心了。

这几年,老人已经无法自己爬坡 上山去看烈士们了,但是他的心里还 依然惦记着。9月1日,知道记者是 来采访他的,他第一句话就问, 去 不去烈士墓那儿? 当记者问他, 您想不想过去呢? 老人像个孩子似 的: 我早就想去了!

70年来,老人就像对待亲人一 样,用心默默地守护着这些长眠在地 下的烈士们。 因为这漫长的忠诚守护,2017

年,李勇被评为河北省道德模范。